

中國的經濟發展 “自力更生， 的精神”

榮毅仁先生簡要地回述中國如何從一個半封建半殖民地國家轉變為獨立自主的社會主義國家，並取得初步的繁榮，他說，新中國成立後，當了國家主人的中國人民經過四十多年的艱苦奮鬥，使中國的面貌發生了巨大的變化。他指出，實踐證明，中國所選擇的道路是符合中國國情的，是成功的，我們將堅定不移地沿着中國特色的社會主義道路走下去。

中國在1991年開始實施國民經濟和社會發展十年規劃和第八個五年計劃。在這十年中，將深化經濟體制的改革，其基本方向是，初步建立社會主義有計劃商品經濟的體制，建立經濟計劃與市場調節相結合的經濟運行機制。到本世紀末，國民生產總值將比1980年翻兩番，人民生活達到小康水平，為達到中等發達國家水平打下基礎。

榮先生說，中國強調自力更生，並不是要放棄對外開放，拒絕一切外援，忽視對外開放對經濟發展的輔助作用。當今世界，科學技術日新月異，任何一個國家都不可能在封閉狀態下求得發展。經過十年得對外開放，中國已取得了卓越的成效。國民生產總值增長131%，平均每年遞增9%，城鄉的平均消費水平提高80%。毫無疑問，中國今後永遠不會將已經打開的大門再關上，中國將更加擴大開放。

榮先生指出，中國一個最大的成就是在佔世界7%的耕地上，解決佔世界22%人口的溫飽問題。但是，中國同時又是世界上人口最多的發展中國家，經濟尚不發達。人口多，耕地

少，底子薄，人均佔有資源不足，這是中國的基本國情。特別是人口太多是中國實現第二步戰略目標最大的困難。即使實行了比較有效的計劃生育工作，每年新增國民收入的近四分之一被新增人口消耗掉。這給中國的經濟建設、社會發展和人民生活的改善帶來極大的壓力和困難。中國不可能自任何國家或地區吸取完整的經驗，更不能走殖民經濟的回頭路，只有強調發揚自力更生、艱苦奮鬥的精神，主要依靠中國人民自己的力量，堅持國民經濟持續、穩定、協調發展的方針，相應地吸收國際上有益的經驗，走建設有中國特色的社會主義現代化道路。這樣才能夠振奮全國人民的精神，凝聚各方面的積極力量，一步步地把美好的理想變成生動的現實。

要實現十年規劃，國內政局的穩定是極為重要的，他強調，維持中國國內政局的穩定也符合國際的利益。中國一貫奉行獨立自主的和平外交政策，尊重國家的獨立和主權，不干涉其他國家的內政，也反對別國干涉中國的內政，並以和平共存的五項原則同世界各國建立和發展友好合作關係。

榮先生讚揚世界各國華人取得輝煌的成就，並希望與會者繼續為各自的居住國的經濟發展和世界的經濟繁榮作出更大的貢獻。同時，他也希望大家能够多多關心中國的發展，推動各居住國與中國的經濟、技術合作與交流。